

image not found or type unknown



Проблемы в экономике – это нарушения в хозяйственной деятельности экономических субъектов. Как и в мировой экономике, так и на национальном уровне в экономической сфере имеются свои проблемы. Возникновению и росту масштаба данных проблем могут послужить как внешние угрозы, так и внутренние, характер которых зависит от особенностей и этапа развития экономики конкретного государства.

Экономическая безопасность – это такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных условиях развития внешних и внутренних процессов [1].

Тема предполагаемого научного исследования звучит следующим образом: «Проблемы национальной экономической безопасности при разработке стратегии экономического развития Российской Федерации», именно поэтому в эссе особое внимание уделяется именно экономическим проблемам в России.

Стоит отметить, что как и эссе, так и тема НИР является весьма **актуальной** в российских реалиях, так как современные политические процессы, рост экономической преступности, всё большее расслоение общества на «бедных и богатых», крайне излишняя сырьевая направленность и другие проблемы экономики РФ ведут к отрицательным последствиям для государства и приобретают статус «глобальных». Данные проблемы являются в большинстве своём внутриобщественными, к которым, помимо названных ранее, можно отнести демографическую проблему и проблему развития человеческого потенциала. Проблемы экономики любого государства также тесно связаны с экологией, что отражается в формировании и развитии государств, оптимизации концентрации, доступности и эффективности применения природных ресурсов.

Цель данного эссе - ответить на следующие вопросы:

1 Какие современные экономические теории/концепции Вам необходимо изучить в связи с предполагаемой темой Вашего научного исследования?

2. Какие основные положения конкретных теорий Вам необходимо учитывать при анализе проблем Вашего научного исследования?

В свою очередь, передо мной стоят такие **задачи**, как рассмотреть специальную литературу и периодические издания по изучаемой теме, а также сравнить между собой современные экономические концепции и выбрать те, которые связаны с тематикой научного исследования.

Стоит отметить, что экономическая безопасность – это такое явление, которое затрагивает многие аспекты экономической деятельности (включает в себя кадровую, информационную безопасность, взаимодействие с контрагентами и т.д.), поэтому сложно выделить какую-либо одну экономическую школу, необходимую для изучения, потому что для точного понимания данного явления важно знать историю и основные положения всех экономических учений.

В России по-прежнему сохраняется значительная дифференциация в доходах населения. С одной стороны, по данным вице-преьера Правительства РФ О. Голодец, в стране насчитывается 22 млн бедных, из которых большая часть – семьи с детьми [4]. С другой стороны, несмотря на кризис в экономике, компания Rolls-Royce в 2015 г. поставила в нашу страну на 5 % больше дорогостоящих автомобилей, чем годом ранее [8]. В результате формируется экономическая модель, описанная еще **К. Марксом** в известной работе «Капитал. Критика политической экономии»: капиталисты стремятся платить пролетариям как можно меньше, и продать им как можно больше произведенной продукции. Итоговый результат данной модели также широко известен – затоваривание и экономический кризис.

В 2019 году сложно сказать, в каком состоянии находится российская экономика. Различные экономисты не могут определиться, начался ли период роста или же экономика РФ находится в состоянии стагнации. Возможно, дать однозначный ответ невозможно в связи с тем, что за последние годы не наблюдается как ни всестороннего развития экономики, так и ни спада. Так, рекордно низкую инфляцию (Минэкономразвития прогнозировало инфляцию в РФ по итогам 2017 года на уровне 3,8%. [3]) граждане почти не заметили, но экономическая активность в стране ощутимо снизилась. Снизилась и по той причине, что бизнес в РФ «развивается туго». Связано ли это с тем, что в России слабо развит экспорт и имеет сырьевую направленность? Есть ли необходимость говорить о торговых ограничениях?

Именно поэтому стоит сказать и о **классической** школе: Адам Смит в своей основной научной работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776 г.) выступил против торговых ограничений и предложил принцип абсолютных преимуществ, в соответствии с которым основой развития международной торговли служит различие в абсолютных издержках. В книге «Начала политической экономики и налогообложения» (1817 г.) продолжатель идей фритредерства А. Смита Давид Рикардо обосновал принцип сравнительных преимуществ, в соответствии с которым странам выгодно экспортировать только те товары, по которым у них есть сравнительные преимущества.

Споры между протекционистами и фритредерами не утихают в течение долгого времени. Несомненно, фритредерские взгляды на экономическое развитие выгодны тем странам, которые первыми прошли стадию индустриализации и сформировали конкурентные преимущества, обеспечивающие закрепление отсталых стран за технологически развитыми государствами.

Теневая экономика в РФ, к сожалению, имеет крупные масштабы [1]. Как следствие в обществе наблюдается значительная социально-экономическая дифференциация населения, организаций и регионов, замедляется результативность принимаемых правительством антикризисных мер. В современное время **либерализм** в России проявляется в форме **неолиберализма**. Особенностью современного российского неолиберализма является обслуживание государством, прежде всего, интересов предпринимательства. На смену неолиберальной экономической политики, по мнению некоторых российских учёных, прийти **экономическая политика социального партнерства**, в основе которой должны, возможно, лежать следующие принципы:

- использование, прежде всего, внутренних инвестиционных ресурсов;
- опережающее развитие перерабатывающих производств, использующих имеющиеся в России ресурсы;
- выделение и приоритетное развитие наукоемких отраслей, в которых Россия способна приобрести и (или) сохранить неоспоримые конкурентные преимущества (например, военно- промышленный комплекс, атомная промышленность и т.д.);
- модернизация и новое строительство производственной инфраструктуры (дороги, мосты и т.д.);
- стабилизация курса национальной валюты;
- рациональное расходование бюджетных средств;
- недопущение ухудшения социальных гарантий населения.

Таким образом, как и было отмечено мною ранее, сложно выделить какую-либо одну экономическую теорию для использования при написании НИР. При рассмотрении и изучении экономической безопасности стоит обратить внимание как на учения классической экономической школы, так и на возможные современные (экономический неолиберализм и проч.).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Газета РБК: URL:
<https://www.rbc.ru/economics/30/06/2017/595649079a79470e968e7bff> (дата обращения: 08.02.2020).
2. Экономическая безопасность России. Общий курс : учебник / Сенчагов В.К., под ред. 5-е издание — Москва : Лаборатория знаний, 2015. — 818 с. — ISBN 978-5-9963-2605-1. — URL: <https://book.ru/book/924010> (дата обращения: 08.02.2020).
3. Интернет-газета РИА новости [Электронный ресурс] - URL:
<https://ria.ru/analytics/20171030/1507780822.html> (дата обращения 08.02.2020);
<https://ria.ru/economy/20170706/1497991901.html> (дата обращения 08.02.2020.).
4. Контрасты кризиса в России: Rolls-Royce ставит рекорды продаж [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://auto.mail.ru/article/58950-kontrasty_krizisa_v_rossii_rolls-royce_stavit_rekordy_prodazh/ (дата обращения : 06.02.2020).